

MINDEN TIZEDIK HAZAI ÚJSZÜLÖTTET KAMASZLÁNY HOZ A VILÁGRA, SOKAN NEM RÉSZESÜLNEK SZAKORVOSI VIZSGÁLTATBAN

A lányanyák 45 százaléka romániai az EU-ban

Az Európai Unió tagállamaiban a 15 évnél fiatalabb korban szülő lányok 45 százaléka romániai a Mentsük meg a Gyermekeket nemzetközi segélyszervezet által közzétett tanulmánya szerint. A kamaszkorban anyává váló lányok szegény környezetben nőnek fel, ugyanakkor közrejátszik a szexuális nevelés hiánya is.

» HÍRÖSSZEFOGLALÓ

Újabb adatok világítanak rá, hogy Románia élen jár a lányanyák számát tekintve az EU-ban, a jelenség pedig számtalan körülményre vezethető vissza. A Mentsük meg a Gyermekeket tegnap ismertetett kimutatása értelmében az Európai Unió tagállamaiban a 15 évnél fiatalabb korban szülő lányok 45 százaléka román állampolgár. A részben az Országos Statisztikai Intézet (INS) adataira hivatkozó jelentés szerint 2020-ban 731, tizenöt évesnél fiatalabb lány vált anyává Romániában; közülük a legtöbben, 63-an, Maros megyeiek, de Bihar és Dolj megyében is 52–52 gyerek lányt szült, Brassó megyében pedig 40. Ezen túlmenően tízből két kamaszkorú anyának egy-nél több gyermeke van már, 32 százalékuk szerint édesanyjuk is kiskorú volt, amikor világra hozta őket.

A statisztikai adatok arról árulkodnak, hogy minden tizedik romániai



Koraiérés. A lányanyák 32 százalékának az anyja is kiskorú volt, amikor megszülette őket

újszülöttet kamaszlány hoz a világra, ami exponenciálisan növeli a koraszülöttség és a csecsemőhalandóság kockázatát. A szervezet szerint az is tovább ront a helyzeten, hogy amint a Házi orvosok Országos Szövetségének adataiból kiderül, a romániai települések 53 százalékában vagy egyáltalán nincs, vagy kevés házi orvos van. Emiatt a hátrányos helyzetű vidéki településeken élő várandós nők nagy része egyáltalán nem esik át orvosi vizsgálaton terhessége alatt, és csak szülni jelentkezik a szülészetben, vagy akkor megy orvoshoz, ha

egészségügyi állapota nagyon rosszra fordul. A statisztikai intézet adatai szerint Maros, Bihar, Dolj és Brassó megye után Argeş (29), Szeben (28), Bákó (26), Konstanca (24), Szatmár (23), Dâmboviţa (22) megye következik azon megyék listáján, ahol 2020-ban regisztrálták a legtöbb, tizenöt évesnél fiatalabb lányanyát. Egyébként a romániai lányanyák helyzete nemzetközileg ismert, éveken ezelőtt például hatalmas visszhangra lelt, hogy tízéves, romániai származású kislány adott életet gyermekének Dél-Spanyolor-

» A statisztikai adatok arról árulkodnak, hogy minden tizedik romániai újszülöttet kamaszlány hoz a világra, ami exponenciálisan növeli a koraszülöttség és a csecsemőhalandóság kockázatát.

szágban; a kislány anyja akkor azt nyilatkozta: „nem olyan kicsi már a lányom. Nálunk, Romániában ez természetes, ebben a korban meggyünk férjhez”.

A Mentsük meg a Gyermekeket arra is rámutat, hogy a 18 éves kor alatt szülő vagy teherbe esett lányok 85 százaléka kimarad az iskolából, többségük még a teherbe esés előtt, minden tizedik lány pedig egyáltalán nem járt iskolába; 75 százalékuk az általános iskolában morzsolódott le. A kamaszkorban teherbe eső vagy anyává váló lányok közül tízből négy nem részesült szakorvosi vizsgálatban terhessége idején, csak háziornál járt, 80 százalékuk nem használt semmilyen fogamzásgátló módszert, mert nem kapott tájékoztatást azok használatáról, 75 százalékának van olyan rokona vagy ismerőse, aki 18 éves kora előtt szült. Ugyanakkor 32 százalékuk állította azt, hogy édesanyja kiskorú volt, amikor megszülette őt, és tízből két kiskorú anyának egy-nél több gyermeke van – részletezi a tanulmány. A kiskorú anyák által szült gyermekek esetében az apa átlagéletkora 21 évre tehető. A kamaszkorban anyává váló lányok szegény környezetben nőnek fel, családjuk átlagjövedelme 1160 lej; 50 százalékuk esetében azonban a család havi jövedelme 1000 lej alatt van, és csak 12 százalékuk esetében haladja meg a 2000 lejt – derül ki az Agerpres hírügynökség által ismertetett tanulmányból.

Tervezet: az infláció mértékével nőnek az adók és illetékek Vásárhelyen

» SIMON VIRÁG

Az infláció mértékével, azaz a központilag meghatározott 5,1 százalékkal nőnek 2023-ban a helyi adók és illetékek Marosvásárhelyen a tervek szerint. Az önkormányzati képviselők ma délután tartják az idei utolsó soros ülésüket, amikor többek között a jövő évben esedékes adókról, illetékekről, az alárendelt intézmények díjszabásairól kellene dönteniük. Szövérfi László, a városi adóügyi igazgatóság vezetője a Székelyhon érdeklődésére elmondta, továbbra is 10 százalékos kedvezményt kapnak az ingatlan- és

gépkocsiadóikra azok, akik március 31-ig törlesztik az egész évi adót. Változás várható a hibrid autók adózása esetén: míg tulajdonosaik eddig mentesültek a személygépkocsi-adó alól, ezután 50 százalékát ki kell fizetniük a kirótt összegnek.

Szövérfi emlékeztetett, hogy az adóügyi törvényt idén júliusban módosították. Az erről szóló 16-os kormányrendeletet az ellenzéki politikusok megtámadták az alkotmánybíróságon, a testület csak december 14-én döntött a beadványról, elutasítva azt. Emiatt azonban tegnap délig még nem jelent meg a Hivatalos Közlönyben – márpe-

dig a városi adók és illetékek elfogadásához szükség van erre. Ha ma délig nem jelenik meg, akkor lehetséges, hogy a 14 órakor kezdődő soros tanácsülés napirendjéről visszavonják a 2023-ra érvényes adóakra és illetékekre vonatkozó határozattervezetet, és a későbbiekben térnek erre vissza. Egyébként Vásárhelyen, de a környező településeken is hetek óta gondot okoz a személtszállítás naprakész biztosítása, ezért egyre többen kérdezik, hogy mi lesz a jövő évi személtteléssel. Ezt a díjat a megyei tanács határozza meg, és a lakók a polgármesteri hivatalhoz fizetik be az adókkal és illeté-

» Egyébként Vásárhelyen, de a környező településeken is hetek óta gondot okoz a személtszállítás naprakész biztosítása, ezért egyre többen kérdezik, hogy mi lesz a jövő évi személtteléssel.

kekkel együtt. Idén Marosvásárhelyen személyenként havonta 13,74 lej volt a személttelék. Megpróbáltuk meg tudni, mekkora összegre lehet számítani jövőre, de a városi közterület-rendezési igazgatóság egyelőre nem kapta meg a megyei tanács erre vonatkozó döntését. Idén januári ülésükön döntöttek a megyei tanácsosok erről, és előreláthatóan jövőre is így lesz. A Székelyhon birtokába jutott tervezet szerint 2023-ra a városi magánszemélyek 17,03 lejt, míg a vidékiek 8,43 lejt fognak havonta fizetni a személt begyűjtésért és elszállításáért – a végső döntés azonban még várat magára.

krónika
ERDÉLYI MAGYAR KÖZÉLETI NAPILAP

Megjelenik munkanapokon.
Felelős kiadó:
Príma Press Kft.
535600 Székelyudvarhely,
Bethlen Gábor u. 55.
tel.: 0266-218361
ISSN: 1454-7821

Vezető szerkesztő:
Rostás Szabolcs

Ügyvezető: Nemes László
Lapszerkesztők:
Balogh Levente, Páva Adorján
Főmunkatársak:
Pap Melinda, Pataky István

Rovatvezető: Bálint Eszter (erdélyi tudósítások, gazdaság)
Rovatszerkesztők:
Balogh Levente (politika),
Kiss Judit (kultúra),
Vásárhelyi-Nyemec Réka (sport),
Deák Szidónia (színes világ),
Gráf Botond (szolgáltatás, műsor)

Szerkesztőség: 400027 Kolozsvár, Regele Ferdinand (volt Wesselényi) utca 37. szám
tel.: 0264-705205, e-mail: kronika@kronika.ro

Terjesztés, előfizetés: 0264-705205 (Kolozsvár), 0265-260170 (Marosvásárhely), 0266-371100 (Csíkszereda), 0266-218361 (Székelyudvarhely), 0266-361201 (Gyergyószentmiklós)

Tudósítók: Bíró Blanka (Sepsiszentgyörgy – 0733-969681), Szucher Ervin (Marosvásárhely – 0726-720403), Vásárhelyi-Nyemec Réka (Nagyvárad – 0726-720292)
Olvasószerkesztő: Jakab Márta
Lapterv: Mihály László
Nyomás: Garamond Kft., Kolozsvár

Előfizetési módok, árak, határidők:

Előfizetés felvétele	Kézbetét	Ár (1 hónapra)	Előfizetési határidő
nálunk	általunk	42 lej	kb. 23-a (ha ez nem munkanap, akkor +1 nap)

Előfizetési lehetőségek nálunk:

ügyfélszolgálatunkon; saját terjesztési hálózatunkban lapkihordóinknál; vidéki partnerboltjainkban, online (www.kronikaonline.ro/elfozetes/csomaganlat)



A Krónika reklámfelületeit a Transversum Media Trade ügynökség értékesíti.

Elérhetőségek:
0726-720286
reklam@transversum.ro

www.transversum.ro